

像石榴籽一样紧紧抱在一起

冠县积极探索共同现代化有效路径

在冠县穆德实业有限公司的冷链车间里，回族女工沙亚新正熟练地分拣羊肉。她身后，汉族同事操作着智能化设备将产品装入印有“穆德雪花羊”字样的包装箱。“家里养着3000只羊，我在这里挣的工资能雇两人帮忙喂羊，日子从没这么踏实过。”沙亚新笑着说。这一幕，正是冠县探索各民族“互促共融、互帮共富”的生动缩影。

去年12月，冠县获批全国第二批共同现代化试点。这座拥有1.6万少数民族常住人口的鲁西北县城，肩负起国家民族事务委员会赋予的使命——为各民族共同走向社会主义现代化探索县域路径。

国晓宁 张同建
通讯员 许永飞 董中阳 聊城报道

产业共融：

一只羊串起的致富链

目前，冠县肉羊产业年产值突破30亿元，成为富民强县的支柱。冠县以“三融路径”为核心，打造肉羊全产业链。近年来，争取少数民族发展资金1000余万元建设五大养殖基地，京东云仓、电商直播中心落地赋能；引入智能化屠宰设备与保鲜排酸技术，联合山东省科学院培育“灵芝仙草羊”高端品牌；在青海刚察县设立食品公司，推进“穆胶深加工”项目，实现东西部产业互补。

在烟庄街道后十里铺村，肉羊产业已成为联结多民族的“金色纽带”。“我们形成了一条订单式产业链——养羊的专注养殖，卖肉的开拓市场，卖皮的研发深加工。各族群众共同参与，带动从业人员超两万人。”该村网格党支部书记李正伟指着标准化养殖基地介绍。

近年来，烟庄街道后十里铺村大力发展肉羊养殖屠宰加工产业，走出了一条产业强、农民富、乡村美的振兴之路。2004年，在外闯荡多年的李正伟回村担任村党支部书记，带领两委班子为村庄发展出谋划策。2010年3月，村党支部牵头成立养殖专业合作社，李正伟团结两委干部筹措300万元资金率先入股，广大养殖户看到效益后纷纷加入。目前，村内肉羊养殖户1000户以上的达到177户，羊存栏量25万只，年出栏量80万只，年产值30亿元，成为山东省最大的肉羊养殖屠宰集散基地，山东省民族镇村产业化品牌集聚地。

“我们村有1509人，其中回族占大部分，另外还有180多人是汉族，在我们村无论是回族还是汉族，都从事肉羊产业，走上了增收致富发‘羊’财的快车道。”李正伟说。

后十里铺村育肥羊养殖户沙德华的账本印证了成效——养殖3000只羊，入股穆德实业有限公司年分红2万左右，公司订单包销让风险归零。

文化共脉：

查拳打破的百年门规

国家级非遗冠县查拳传承人沙宗朝的武馆内，汉族青年曹洪义正练习传统套路。曹洪义告诉记者，他是沙宗朝收的第一位汉族徒弟，从13岁开始跟着沙宗朝练习查拳，如今已经有25个年头。此外，冠县还积极推进查拳文化进学校、社区、机关、乡村、企业。

沙宗朝说，2000年前后，随着经济的发展，人们都去追求经济利益，传统的武术文化面临很大的挑战。他的老师曾对他说过，一定要把传统的武术文化传承下去。后来，他参观了许多地方，发现许多老的武术传统都没有了，所以他决定打破“传回不传汉”的旧传统，让武术文化得到传承。他坚信，只有这样才能让武术文化焕发出新的活力。

随后，他在和其他师兄弟商议后，进行了大刀阔斧的改革，接纳汉族学员练习查拳，让百年查拳顺应时代潮流，在传承中得到了发展，在发展中得到了传承。

“2008年，那一年我招了100多名学



员，汉族学员已占半数，并且所有的学员我都是免费教授。”沙宗朝感慨地说，“武术是中华瑰宝，应该由各民族共同发扬光大。”

“从那以后，我们开始参加各种比赛，我们的武术文化得到了广泛的认可。我们还举办了许多大型的武术活动，吸引了全国各地的武术爱好者来参加。”沙宗朝说。2024年全国精武武术传统套路比赛，冠县七名运动员在与来自国内外161个代表队、近2600人中脱颖而出，获得六金四银三铜的好成绩。查拳已成为展示中华民族优秀文化、传统体育文化的一张靓丽名片，成为促进各民族交往交融，铸牢中华民族共同体意识的重要平台载体。

这种文化融合理念已深度融入城市肌理。冠县创新打造“榴红满冠”品牌，建成占地15亩的“红石榴”广场，开通“民族团结号”公交专线，在60个社区和村庄建立“红石榴家园”，将民族团结与基层党建深度融合。通过46场民族政策培训、2万份法治宣传彩页，常态化举办各类文艺汇演活动，推动“基层共治、文化共进、情感共融”。

在冠县盛世华都小区，铸牢中华民族共同体意识的宣传氛围浓厚。盛世华都物业经理侯敬泰告诉记者，近5年来，整个小区一直保持着和谐融洽的氛围，各族业主之间从未产生过矛盾。平日里，物业积极组织各类活动，带领小区居民一起观看红色

电影，还为大家提供免费理发服务。每个月都会举办一次业主恳谈会，加强与业主的沟通和交流。

“近年来，冠县坚持以有形有效之举做实做细铸牢中华民族共同体意识工作，推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融，被命名为第八批全省民族团结进步示范区，涌现出1名全国民族团结进步模范个人，获得全省民族团结进步荣誉称号11项。”冠县县委常委、组织部部长、统战部部长刘淑东说。

陆港突围：

一条铁路撬动的10亿降本

冠县冠州国际陆港发展集团有限公司总经理周鹏介绍：“冠县陆港项目的谋划与建设是冠县产业发展进程中的重要举措，有着深远的意义和积极的影响。”冠县产业特色鲜明，支柱产业可概括为“一黑一白一软一硬”，“黑”与“硬”指钢材产业，“软”与“白”指棉纺织行业，还有装备制造、轴承、农副产品加工等产业。其中，精品钢板产业是冠县产能最大、产值最高的支柱产业，目前产值约500亿，全县钢板企业设计产能达1600万吨，2024年产量达930多万吨。但冠县本地不生产钢材，是从外地引入原材料，加工后再运出。

如此大规模的产业，对运输需求极大。

经估算，冠县每年货运需求约4000万吨。此前，冠县主要依赖公路运输，虽有快速、灵活的优势，能实现从工厂车间到目的地厂家的直接运输，如到天津港仅需七八个小时，但劣势也诸多。一是运输不稳定，节假日运费飙升，恶劣天气也影响运输；二是交通事故频发，造成货损货差；三是污染严重，冠县重型卡车保有量约2.5—2.6万辆，一半以上注册地不在冠县，税收流失但污染留下。

而冠县具备良好的铁路运输优势，南部有邯济铁路，是山西煤外运的能源运输通道，西接山西长治，途经多地，还可联通胶济铁路直至青岛，且与京九等铁路干线相连。但此前因缺少大型物流园，铁路运输优势未能充分发挥。

基于此，2020—2021年，冠县县委县政府开始谋划打通铁路运输通道。冠县原本有个小铁路货场，即现在的宝兴物流园，远不能满足货运需求。冠县决定提升发展概念，建设陆港，实现部分港口功能，为此专门成立了国企冠县冠州国际陆港发展集团有限公司负责建设与运营。

冠州国际陆港计划建设7条1050米的装卸线，2024年12月18日开工奠基，专线建成后，预计近期运量可达1300万吨。

围绕铁路运输，陆港进行了多方面功能布局，包括建成用于钢材存储等的仓库，设置快消品仓储，承接冷鲜肉进口的集散功能等。针对冠县本地产业，陆港提供集中除锈等服务，设立原材料前置仓，计划打造钢材超市，谋划建设棉花监管仓等，预计每年可降低综合物流成本10亿元。

陆港经济在全球由海权社会向陆权社会转变的大环境下优势日益凸显，如成都国际陆港推动了当地经济快速发展，冠县陆港也有望为本地产业带来腾飞。冠县陆港计划于2027—2028年建设完成，采用边建设边运营的模式，目前部分板块已启用，未来可期。

冠县在发展探索中凝练出“13325”发展思路。其中，“1”代表1个品牌，即“共融兴冠·同心强县”；“3”包含3融路径，分别是肉羊融链、钢板融通、多元融合，以及3项行动，为规模固链、产业强链、品牌延链；“2”是指2大工程，科研互融与区域互融；“5”则是5维体系，涵盖基层共治、文化共进、情感共融、生态共享、空间共嵌。

共同现代化试点，旨在通过试点带动，积极探索符合不同地区实际的各民族共同走向社会主义现代化的行动路径。在实际发展中，这样的理念在冠县得到了生动体现。在肉羊产业链上，回族养殖户与汉族电商团队密切协作；在陆港工地，各民族建设者并肩施工；在非遗工坊，查拳成为青少年共同的文化基因。

如今，当冠县的羊肉走向京津冀超市，当查拳少年考入高等学府，当陆港列车鸣笛启程，可以看到，冠县正用实际行动诠释国家战略的深意，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，积极探索共同现代化的有效路径。

“共同现代化试点，是国家民族事务委员会和省市赋予冠县的重大使命，是提高冠县在全国知名度、美誉度的重大契机，我们将充分发挥作为冀鲁豫三省交界的地理优势、肉羊和钢板的产业优势、东部沿海和中原人口流动的纽带作用，积极探索实践，搭建平台载体，全面构建具有冠县特点的各民族共同现代化的建设模式。”冠县县委书记张学宏表示。